

EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

Año LV - Núm. 15.868

TELEFONO NUMERO 6
Apartado de Correos, número 17

Miércoles 23 de Septiembre de 1936

REDACCION Y TALLERES
Berruete, 1 y 3, pral., y Burgos, 5

Número suelto: 15 céntimos

PERFIL DEL DIA

HACIA EL EPÍLOGO

La dura cruzada contra el marxismo antiespañol que se inició el día 19 de Julio, va escalonando ya los últimos peldaños del triunfo. Inútil pretender desfigurar los sacrificios y el dolor que a los sanos patriotas ha costado esta gloriosa epopeya, merced a la cual se desterrará de una manera definitiva, el peligro del solar patrio. Porque ha costado sacrificios sin cuento, porque el dolor ha puesto su huella amarga en muchos hogares, porque el luto ha llegado a muchas familias es por lo que el epílogo de la grandiosa aventura, por fortuna ya próximo, tendrá los caracteres de un apoteosis patriótico, en el que el sol de España—aquél que no se ponía en sus dominios—volverá a tener resplandores imperiales y derramará sobre el suelo ibérico esas luces cegadoras del más glorioso amanecer.

Ahora ya renace en todos los corazones el optimismo, desvaneciéndose las últimas sombras de duda que todavía emboscaban algunos espíritus pusilánimes. La realidad es tan elocuente, el avance de nuestro Ejército continúa día tras día tan arrollador y firme, que nadie—ni los más timoratos, ni los menos presuros al entusiasmo fácil—dudan ya un solo instante que el fin está ya próximo y que la hora solemne e histórica del triunfo de la causa nacional ha de sonar bien pronto.

Efectivamente, todo lo hace presumir así. La marcha sobre la que fué capital de la República—esa ciudad alegre y confiada, cuyo gran pecado es la frivolidad—ha entrado ahora en una fase decisiva de rapidez. Hace unos días se tomó Talavera de la Reina y ayer tarde se ha entrado en Torrijos, a veintiocho kilómetros de Toledo. Con la conquista de esta plaza queda desbordada la línea de defensa de Madrid y libre el camino de la ciudad imperial.

Ante este avance arrollador cunde el pánico y la desmoralización en las filas enemigas. Cada día se tienen nuevas pruebas de la falta de disciplina y de la absoluta carencia de mandos en los rojos.

La toma de Madrid—coronación y cifra de todos los esfuerzos bélicos—se realizará, pues, en plazo breve. Algunos adelantan fechas—antes del 15 de Octubre se ha dicho que Madrid estará en poder de los nacionales—pero nadie puede profetizar el momento glorioso en que hasta todos los rincones de España llegue la noticia de la reconquista del corazón nacional. Sólo puede decirse que esta fecha no está lejana, sin pretender concretarla, porque el avance hacia Madrid está supeditado a un admirable plan táctico que ha merecido los elogios de los más destacados estrategas extranjeros.

El epílogo de la gran tragedia bélica que España vive, no se ha de hacer esperar mucho tiempo. La confianza se extiende como una oleada benéfica por toda la zona liberada de la tiranía marxista.

Pensemos en los buenos españoles que todavía sufren hoy la tortura de la dominación "roja". Dedicuemos un recuerdo a esos bravos cadetes del Alcázar de Toledo que están escribiendo una gesta sin precedentes en la Historia Universal. Y ello nos ha de servir de estímulo y acicate para cada uno desde nuestra esfera de acción, en la ciudad, en el frente, multiplicar nuestro entusiasmo y cooperar, disciplinadamente, a la coronación de esta magnífica epopeya, escrita con sangre y fuego, cuyos episodios se immortalizarán en las rotundas estrofas del romancero popular, enlazándose, a través de siete siglos, con aquella otra reconquista del solar ibérico, que sólo pudo lograr el genio de una raza que no puede morir.

En Ginebra, la masonería y el comunismo coaligados, han intentado una nueva maniobra contra la España triunfante

A ello obedece la admisión de Etiopía en la Asamblea y la retirada de Italia

(Información y comentarios en última plana).

YA ENCONTRÓ FRANCO LA LLAVE DE MADRID

Abrirá la puerta cuando convenga a sus planes

Ya encontró la llave de Madrid el general Franco. Esa magnífica pieza de cerjería que estaba perdida por los campos toledanos no es otra que Maqueda, del castillo famoso. Les victoriosas columnas de Yagüe, de Asensio y de Castejón se adelantaron ayer de la línea Maqueda-Alcabón-La Mata, que cubría el camino hacia Toledo y la flecha de la vanguardia por el flanco izquierdo se clavó en Quismondo, hasta donde llegó la persecución del enemigo huido a la desbandada en dirección a Madrid.

Para poco han servido a los rojos esos atrincheramientos de triple línea, contruidos, según se dice, bajo la dirección técnica de un experto al que nunca creímos capaz de tamaña villanía. En Maqueda como en Irún las bayonetas de la infantería han escrito con sangre, sobre la escarpa de las trincheras, esta palabra: victoria.

Ocupado Maqueda y consolidada la cubierta en Quismondo, a media docena de kilómetros de Santa Cruz de Retamar, el camino de Madrid queda franco. Apenas si se dibuja una línea de resistencia sobre los terraplenes que forman la vanguardia donde nace el ahora seco arroyo de Vallehermoso.

No tendrán las derrotadas tropas del traidor Asensio, ni tiempo, ni ánimo para fortificarse en posición tan poco ventajosa. Los rojos que han cambiado en ese frente saben al momento arrollador de la Legión y de la capacidad persecutoria de los Regulares más que cualquier crítico, y si hubieran de ceder el terreno cuando se amparaban en acabadas obras de la Ingeniería castrense, no tratarían de defenderlo a pecho descubiertos. Les falta valor, disciplina, mando; moral en suma.

La ejecución de la maniobra ha sido impecable, como todas las que concibe el genio militar del ilustre caudillo jefe del Ejército colonial. Otra vez se cubrieron de gloria las fuerzas expedicionarias mandadas por selectos jefes de la heroica milicia española. Como sobre un tablero, se han movido las piezas animadas de este gigantesco ajedrez de fuego, y ahora la flecha del frente toledano apunta hacia Illescas, cual si señalara al envilecido Asensio el camino del rey José. Invasor era éste, e invasor es el general marxista, puesto que intenta favorecer la informe sumisión de España a un poder extranjero. Y como en aquel tiempo, los patriotas gritaban al intruso: ¡A Francia, a Francia!, ahora el Ejército redentor grita a los traidores: ¡A Rusia, a Rusia!

En mis manos han caído vales que circularon en Grazelema durante el tiempo que la pintoresca población serrana vivió el horror del comunismo, y están autorizados por los sellos de esos partidos que se decían republicanos, en promiscuidad indigna con el de la C. N. T. y A. I. T.

Creía Azaña en la podredumbre total de las fuerzas nacionales. Error, para él, terrible. Su nombre se trazará en siena sobre las páginas de la Historia. Pero ni aun así; que en el libro sagrado de la Patria inmortal no hay lugar para ciertas sumisiones.

ANTONIO OLMEDO.
(De «ABC» de Sevilla).

Gestas de nuestra epopeya

De las provincias irredentas: el movimiento en Albacete

El por qué de la huida de Vayo, borracho e inepto.

Los asesinatos del "Sil". Baleares no hay quien lo tome

Entre las provincias aún no sojuzgadas a la causa nacional, figuran Albacete y Alicante. La confusión de los primeros momentos, cuando la Providencia, la capacidad de nuestros generales y el arrojo de los buenos patriotas jugaban a la suerte el porvenir de la Patria, impidió que llegaran noticias de aquellos puntos que por estar alejados de Castilla—horno de los nuevos afares de la Patria—no pudieron establecer contacto no sólo en la causa de la guerra sino también informativo.

De Albacete han llegado a Valladolid varios Guardias civiles de la Comandancia de Albacete, verdaderos héroes de la Muerte—suprema señora del Honor, como diría Millán Astray—cuya odisea puede muy bien compararse y quizás supere a la del hijo de Penélope.

En Albacete, el día 19 de julio, las fuerzas de la Guardia civil—400 entre oficiales y guardias—se sublevaron a favor de España. Detuvieron al gobernador y se incautaron de las armas que iban a ser entregadas a los rojos, apoderándose en pocas horas de la plaza. Hasta el día 25, fueron dueños de la situación, pero en dicho día una columna poderosísima de Levante, unos 4.000 hombres, les atacó a fondo, viéndose obligados a rendirse. Se llevó a todos a Alicante, donde fueron encarcelados en el vapor "Sil". Allí les robaron todo cuanto llevaban. En un mes, sólo les dieron diez días de comer. Les trataron inhumanamente, no dejándoles ni afeitarse.

Cuando el "Jaime I" fué bombardeado y averiado por la Aviación nacional, se les dijo que iban a ser trasladados al penal de Cartagena. Salí un grupo de diez. En el silencio de la noche sonaron varias descargas. ¡Habían sido asesinados! Después sus cadáveres eran arrojados al agua. Nuevos traslados y nuevos crímenes. Luego les cerraron herméticamente los huecos respiratorios de las bodegas. Cuando ya estaban en trance apuradísimo, prepararon astillas y se dispusieron a quemar el barco. Esto reanuda a los rojos, que trasladaron el barco a otro lugar. Allí volvieron a asesinar a otros cincuenta y tres guardias, arrojando sus cadáveres al mar.

A los supervivientes les propusieron ir a luchar a Baleares y ellos ante el peligro de padecer

EL GENERAL "SPEAKER"

Brasil comunica al general Franco que la Cámara de Diputados ha rendido homenaje de admiración a los héroes del Alcázar toledano

El banderín de "Los Exterminadores" será expuesto en un escaparate de Sevilla. Los comunistas protestan de la deficiencia de material de guerra que les envía Largo "Canallero"

Sevilla.—Como el lunes no pudo dar su acostumbrada charla ante el micrófono, el general Queipo de Llano, al iniciar la de anoche, dijo:

—Ya estoy aquí, amigos míos. No he tenido ronquera, afortunadamente. Leeréis la noticia de la llegada de 200 aviones rusos a Barcelona. Pues bien. Como Largo "Canallero" había hecho un pedido semejante, en vez de traerlos a Sevilla, se pasó el barco. Me puse al habla con "Canallero", cenamos anoche juntos en Aranjuez y convenimos que los aeroplanos soviéticos fueran para mí. Veo vuestro gesto de extrañeza por mi explicación. ¿Verdad que no lo creéis?

Anoche no estuve en Sevilla y en verdad he de deciros que el día

que no leo todas las mentiras que radian los marxistas parece que me falta algo sustancial para la vida. En dos días he acumulado un sin fin de falsedades propaladas por las emisoras rojas, pero esta noche solo voy a dar cuenta de las notas más destacadas, dignas de comentario.

Dice Largo "Canallero" en el comunicado oficial de hoy: "En el frente Norte y Noroeste los milicianos atacaron en Santiago a fuerzas facciosas".

Ignoro a qué Santiago se refiere el parte. Si es al de Galicia, pueden estar tranquilos sus habitantes, porque nunca como ahora estuvieron más lejos del marxismo.

Continúa el parte: "En Huesca nuestra artillería impidió a los fascistas que lograsen sus objetivos en Siétamos". ¿En qué quedamos? ¿Pero no son ellos los que vienen a atacarnos? Ahora resulta que los bandidos de Compañys no están a las puertas de Huesca, sino Siétamos, según propia confesión y que su ofensiva se ha convertido en defensiva.

Más del comunicado marxista: "Con decisión y energía hemos atacado Santa Olalla". ¡Pero si Santa Olalla está muy atrás de nuestras líneas de vanguardia! Si hemos rebasado Maqueda y hoy tomamos Torrijos ¿cómo va a atacar la canalla marxista el pueblo de Santa Olalla, que ha quedado muy atrás de nuestras líneas de vanguardia?

Por cierto que en Maqueda se ha lucido el general Masquelet. Dejó el cuarto militar del "Verrugas" y se fué a dirigir las fortificaciones magníficas construidas en la línea Santa Olalla-Torrijos. Eran sencillamente extraordinarias, pero en menos de media hora cayeron en poder de nuestros bravos soldaditos. Unas trincheras por muy bien hechas que estén no sirven para nada, si no tienen detrás un corazón que las defiende.

Y a ellos es precisamente lo que les falta.

En el sector de Montoro dos aviones que vinieron a bombardear nuestras posiciones de Torres Cabrera, aterrizaron en El Carpio. Dos de nuestros cazas que les perseguían, bajaron a poca altura, les ametrallaron y lo granaron incendiarios.

Esas son en resumen las "bizarrías" que el parte oficial de Madrid atribuye a los "rojos".

Ahora pasemos a reflejar la situación de nuestras fuerzas en los distintos frentes.

En Ronda la columna del general Varela ha tomado dos o tres pueblos de la Sierra, dedicándose a hacer servicios de limpieza.

En Somosierra hay un alto en las operaciones.

Avanzan las columnas de Guipúzcoa y Alava sobre Bilbao. Hoy se ha ocupado Vergara.

En Asturias, como es zona muy industrial, el coronel Aranda debe fabricar las columnas con máquina, pues todos los días hace salidas persiguiendo a los marxistas que merodean a varios kilómetros de Oviedo.

Los cadetes de Toledo siguen su épica resistencia, constituyendo la admiración del mundo entero.

Los mismos periódicos marxistas reconocen que los milicianos rojos atacaron con ardor el Palacio de Carlos V, teniendo que retirarse por el fuego de ametralladora que hacen los sitiados.

El general Franco ha recibido

un cablegrama del presidente de las Cortes de la República de Brasil, comunicándole que toda la Cámara permaneció en pie guardando un minuto de silencio como homenaje a los héroes del Alcázar.

Esta noticia tiene gran importancia, porque significa el reconocimiento implícito del Gobierno de Bruselas.

La columna que opera en Talavera ocupó hoy el pueblo de Torrijos, a 28 kilómetros de Toledo.

En Maqueda abandonaron los marxistas muchos cadáveres, y en Torrijos ochenta, entre ellos los de los comandantes Almagro, López Guerrero y otro, cuyo nombre se desconoce. Fueron hechos prisioneros un capitán, tres brigadas y varios soldados.

Entre estos había también un jefe comunista perteneciente al batallón de "La Pasionaria", a quien se encontró un acta firmada por Juanita Rico, Sebastián Pérez y Francisco Giménez Durán. Acusan en este documento a Largo Caballero de ser muy malo el material de guerra entregado a las fuerzas marxistas. Largo Caballero les contesta en otro oficio que lo mismo le decían de otros frentes, sin que lo quisiera corregir de momento. Ofrecía enviarles una batería que estaba en Carabanchel.

Se ha recogido en el campo enemigo un gorro perteneciente a un soldado que tiene recortado un pajarraco con las alas extendidas. Es, por lo visto, la insignia del batallón de "La Pasionaria", denominado "Los exterminadores". Más que águila parece un gorrión y el tal batallón ha resultado exterminado en vez de exterminador.

Mañana voy a ordenar se exponga en el Bazar Sevillano, el banderín rojo que hemos cogido al primer batallón del regimiento de "La Pasionaria", bautizado con el nombre de "Los diablos del aire". Este banderín tiene pintado un diablo con cuernos, que supongo serán los de su marido.

De las radios marxistas, ha ganado el record de las mentiras la emisora de la F. A. I. de Barcelona. Asegura hoy que el Comandante militar de Córdoba, Coronel Cascajo, ha huido ante la presión que sobre la ciudad ejercen las columnas marxistas.

¡Se habrá visto mayor descaro en faltar a la verdad!

Antes las huidas me las atribuían a mí—siguió diciendo el General Queipo de Llano.—Ahora me han dejado en paz y se las achacan al Coronel Cascajo. ¡Embusteros!

Durante el día de ayer, se derribaron al enemigo siete aparatos, dos en Córdoba y cuatro en el frente de Talavera-Maqueda.

He recibido la visita de un valenciano que quiere ocultar su nombre. Me ha contado el calvario que están pasando los elementos de derecha, víctimas de los horrores del sindicalismo.

Pronto llegará la hora de la justicia a esos canallas. Valencianos, levantinos, no os preocupéis, que el Ejército salvador irá en vuestro auxilio. Yo os lo prometo.

Por último el general Queipo dió cuenta de los continuos ofrecimientos que a diario recibe de los obreros andaluces, dispuestos a dejar el importe de una hora extraordinaria de su trabajo a beneficio de la causa que defiende el glorioso Ejército nacional.

GAFAS-LENTES
despacho en el acto de recetado.
CASA SALAMANCA
LEA USTED "EL DIARIO"

MUY PRONTO SE ESTARA A LA VISTA DE MADRID

SIGUE EL ÉXODO DE LOS CABECHILLAS, PERO AZAÑA Y LOS JEFES MARXISTAS PERECERÁN A MANOS DE LAS MASAS QUE ARRASTRARON CON CRUELES ENGAÑOS, A UNA LOCA RESISTENCIA CONTRA EL MOVIMIENTO LIBERTADOR

Milán.—Públicamente han dicho algunos críticos militares, de los que siguen la campaña en España, que las tropas de los generales Franco y Mola, estarán a la vista de Madrid al final de esta semana o primeros de la otra.

AVANCE SOBRE TOLEDO

Milán.—Se comentan los avances de las tropas que operan en el sector de Toledo, el que no se duda de caer pronto en las manos de los nacionales, para salvar a los heroicos defensores del Alcázar.

A éstos se les sigue aprovisionando con bastante regularidad por los aeroplanos al servicio del Gobierno de Burgos.

Las últimas noticias que se tienen es de que los Ejércitos triunfantes están a poco más de 10 kilómetros de la capital toledana.

LAS MINAS CAUSARON EN EL ALCAZAR LIGEROS DAÑOS

La Coruña.—La Prensa franquista en su edición de hoy, publicando en sus correspondientes columnas de guerra, dando cuenta de que las minas preparadas para volar contra el Alcázar únicamente produjeron unos daños.

LA HUYEN DE MADRID HASTA LOS REPUBLICANOS QUE HAN SERVIDO AL GOBIERNO ROJO

Comunican de Huelva que no solamente los fascistas y los monárquicos huyen de Madrid, sino que también se van los republicanos moderados, los que han prestado apoyo al actual Gobierno en la medida de alguna responsabilidad.

Comprende ello porque las tropas rojas ejercen una activa labor para ejecutar a cuantos

no pertenecen a sus filas. Ello demuestra el rápido proceso de descomposición que se está desarrollando en Madrid.

Allí únicamente impera la F. A. I., que hasta tiraniza a la C. N. T., que se ha visto desbordada. En las manos de la F. A. I. figuran unas listas negras que se renuevan cada día. En la última racha han dado muerte a infinidad de personas de distintas filiaciones. Se caza al hombre en el hogar y en la cama.

No obstante afirmar el propósito de abolir el dinero, éste es el que impera para cuantos quieren salvarse en Madrid y los salvos conductos que expide la F. A. I. son los menos legítimos de todos los despojos.

La situación de Azaña es tal, que el embajador de una República americana pidió audiencia y solicitó del presidente de la República la libertad de un joven escritor que jamás se había mezclado en política y que únicamente por llevar un nombre ilustre había sido metido en la cárcel. Azaña se negó.

La enseñanza de Religión e Historia Sagrada es obligatoria

Burgos.—Como aclaración de una orden sobre normas para que la enseñanza en las escuelas nacionales, que han dejado de ser laicas, respondan a los principios de la Religión y de la moral cristiana, la Junta de Defensa Nacional ha dispuesto que las enseñanzas de Religión e Historia Sagrada sean obligatorias y formen parte de la labor escolar.

Es terrible cuanto sucede en la capital de España y en aquellas zonas dominadas por los rojos y para que conozcan en la Argentina cuanto pasa, es preciso que sepan los destrozados del patrimonio histórico del Monasterio de la Rábida, así como el asesinato cometido en la persona del duque de Veragua, último descendiente de Cristóbal Colón.

NOMBRAMIENTOS O SALVOCONDUCTOS PARA LA HUIDA?

Burgos.—Se tienen noticias de que ha sido nombrado embajador en Washington Fernando de los Ríos, en Montevideo a Augusto Barcia, en París, a Araquistain, en sustitución de Albornoz y en Moscú al doctor Pascua.

SE AFIRMA QUE LOS ANARCOSINDICALISTAS SE HAN JURAMENTADO PARA FUSILAR A AZAÑA Y A LOS JEFES MARXISTAS POR HABERLOS ENGAÑADO

Londres.—Se reciben noticias de que los anarcosindicalistas españoles se han juramentado para fusilar a todos los jefes marxistas que los han engañado, entre ellos al Presidente Azaña.

LEA USTED

El Diario Palentino

LA VIDA EN LA CIUDAD Y PROVINCIA

La situación económica del Municipio

La herencia de la etapa "zurda" en el Ayuntamiento, asciende a un millón y medio de pesetas... ¡que se adeudan!

Se ha repartido entre los señores concejales un estado demostrativo de la situación económica del Ayuntamiento, cerrado en 31 de agosto último. Según dicho estado, importa: La Deuda concertada hasta 31 de diciembre de 1935, pesetas: Préstamo de la Caja de Previsión Social, 624.382. Intereses y amortización del Empréstito, 124.331,25. Diputación, Contingente y Segunda Enseñanza, 41.307. Electra Popular Vallisoletana, 83.000. Total, 873.020,25 pesetas. La Deuda por resultados de años anteriores, de los conceptos más principales: Electra Popular Vallisoletana, 266.588,20. Unión Industrial Palentina, pesetas 29.365,97. Aportación al Dispensario Antivenéreo, 17.549,66. Patronato de Formación Profesional, 5.000. Proyecto de Urbanización, 5.000. Certificaciones de obras de pavimentación de la S. A. Española de Contratos, de Madrid, 67.732,36. Suman todos los conceptos, con los expresados, 403.732,70 pesetas. La Deuda pendiente contraída desde 1 de enero al 31 de agosto de 1936, llega, por los conceptos más principales, a pesetas: Electra Popular Vallisoletana, 69.737,50. Unión Industrial Palentina, pesetas 12.536,43. Diputación provincial por Contingente, 45.143,62.

Instituto provincial de Higiene, 12.233,40. Factura de don Celestino Rejas, 3.202,30. Cuarenta y tres facturas de Espegel S. A., 4.949,58. Quince facturas de suministros a Colonias Escolares, 3.058,82. Suman todos los conceptos, con los expresados, 175.319,37. En resumen; total por todos conceptos de los débitos del Ayuntamiento, 1.452.072,32 pesetas. Llegan, pues, los débitos del Municipio en la actualidad, muy cerca del millón y medio de pesetas, lo que significa un lastre bastante considerable que han dejado, como herencia de su actuación, los Ayuntamientos anteriores al actual que rige los destinos de la ciudad. Regreso de Burgos Como adelantábamos ayer, regresaron de Burgos en automóvil, con los demás comisionados, el Alcalde don Rafael Martínez de Azcoitia y los concejales señores Conde y Gusano, los cuales vienen muy agradecidos de las atenciones que para con ellos tuvo la Junta de Defensa Nacional, al hacerle entrega de la transferencia de las 400.000 pesetas para la adquisición del avión "Palencia", y de los saludos cruzados con el Alcalde de la Ciudad hermana, en cuya grata compañía almorzaron y pasaron horas agradabilísimas. Como es natural, estamos deseosos de poder corresponder a tales atenciones, termino diciendo el señor Martínez de Azcoitia.

De Espectáculos

El próximo sábado debutará la notable Compañía lírica de Sagi-Vela

En una función a beneficio de las tropas y milicias que luchan por España

La Empresa del Teatro Principal, aprovechando la circunstancia de encontrarse en Valladolid, los elementos que componían la Compañía del célebre barítono señor Sagi-Vela, ha gestionado el traslado de estos artistas a nuestra capital, con objeto de que den en este Teatro dos únicas representaciones, para las que se han elegido programas sumamente atractivos, y que tenemos la seguridad serán del completo agrado de nuestro público. De acuerdo esta Empresa (que desea contribuir, por todos los medios a su alcance, al glorioso movimiento nacional, iniciado por el Ejército, el día 19 de julio pasado) con las autoridades de nuestra ciudad, ha convenido que estas funciones se celebren a beneficio de la suscripción para premiar a los valientes soldados y milicias, que luchan por la salvación de España y por tanto los beneficios que se obtengan en dichas funciones, se destinarán íntegramente, para este fin. La primera de estas funciones, tendrá lugar el próximo sábado día 26 del corriente mes, habiéndose elegido para la misma el siguiente programa: Se representará la inspiradísima zarzuela de Juan José Lorente, música del maestro Serrano, LA DOLOROSA, interpretada por las principales partes de la Compañía y seguidamente tendrá lugar un fin de fiesta patriótico en el que se interpretará: Coro de repatriados de GIGANTES Y CABEZUDOS, por todas las partes y coros de la Compañía. Marcha de la zarzuela CADIZ, por todas las primeras partes y coro general. LA CANCIÓN DEL SOLDADO, himno patriótico por toda la Compañía. Soldado español, de la ORGA DORADA, por toda la Compañía. Soldado de Nápoles, de la CANCIÓN DEL OLVIDO, por el tenor Salvador Catello y coro. Y por último LA CANCIÓN DEL LEGIONARIO, interpretada por toda la Compañía. En estas funciones tomará parte la brillante Banda de música de nuestra ciudad, generosamente cedida por el señor Alcalde, para este fin patriótico. Como se ve, el programa no puede ser más atractivo ni reunir mayores alicientes, por lo que es seguro que el pueblo de Palencia, llenará por completo la sala del Principal, esta noche, contribuyendo de esta forma a engrasar la suscripción nacional, a la que se des-

tinan los beneficios de estas funciones. Para dar facilidades al público, el próximo viernes estará abierta la taquilla del Teatro, para que todos puedan dicho día adquirir las localidades que precisen para asistir a la primera representación que dará esta notable Compañía. Saló Noveidades Hoy miércoles, a las siete y media de la noche, sesiones de cine sonoro, en las que se estrenará la soberbia producción de la casa "Ufa", titulada EL HUSAR NEGRO, preciosa producción interpretada por Mady Christians y Conrad Veidt, y dirigida por el as de los directores, Bruno Dudy.

José Villanueva Sagredo Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos VALENTIN CALDERON, 16 (ANTES SAN JUAN)

Escuela Normal del Magisterio Primario de Palencia

Las Ordenes de la Junta de Defensa, permiten que se verifiquen en esta Escuela los exámenes ordinarios de la convocatoria de septiembre (planes de 1914 y 1931) con aquellos alumnos que no se hallen prestando sus servicios en los frentes de combate y Milicias, a quienes otras disposiciones del Gobierno nacional reservan el derecho para cuando puedan hacer uso de él. El curso empezará el próximo octubre con iguales reservas para los que sirvan al movimiento salvador de la patria. Los exámenes empezarán el 28 del corriente, a las diez de la mañana. La matrícula de los Cursos segundo, tercero y cuarto del plan de 1931, está abierta en la Secretaría de la Escuela. Palencia 23 septiembre de 1936. La Directora

OCULISTA YAGÜES GARCÍA de la Beneficencia Municipal. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 BOCA PLAZA, 4, I.º - PALENCIA (FRENTE AL SIGLO XX)

Hoy en la Diputación

El presidente de la Gestora da cuenta de su viaje a Burgos para hacer entrega de las 400.000 pesetas para el Avión "Palencia"

Se felicita a la comisión que arbitró los recursos y se hace constar en acta la satisfacción por la generosidad y esplendor con que han respondido los palentinos

Esta mañana, a las once y media, celebró su sesión ordinaria decenal la Comisión Gestora de la excelentísima Diputación. Preside don Rodolfo Pérez de Guzmán y asisten los capitulares señores Inclán Diez-Quijada, M. de Azcoitia (don Rafael), Viguera de Bedoya, Inclán Calvo y Moreno López. El secretario, señor Isla, da lectura del acta de la anterior, que, como las cuentas de suministros a la Beneficencia y los Negociados, se aprueba por unanimidad. Entre ellas, a don Jacinto Diez Dávila, 1.732,78 pesetas, por piezas y carbón. A Hermano de Benito del Río, 1.090 y 3.266,10, por carne, chorizos y salchichas. A don Abilio de Diego, pesetas 3.167,10, por los panes de agosto. A señores Azcoitia y Calderón, 3.763 por lienzo y telas. Beneficencia. Quedan sancionadas las entradas y salidas, pensiones y demás asuntos de Beneficencia, Hospital, Frenocomios y Desamparados, y las distintas cuentas por arreglos y reparaciones en los Establecimientos provinciales. Recaudación. Se leen y aprueban las justificaciones de los gastos del servicio correspondientes al mes pasado y la petición de fondos para las atenciones del actual. Estas importan 18.626,03. Personal. El nuevo jefe de sección provincial de Administración Local, don Santiago Mateos Jorge, de cuya toma de posesión se da cuenta y cuya presentación se hace a los señores diputados por el interventor señor Vielva, rindiéndose los saludos de rigor; pide un mes de licencia, que se le concede, para asuntos propios y traslado de su respetable familia. El oficial de Secretaría, don Gerardo Escobedo, participa a la Corporación haberse incorporado a Falange Española, como secretario de la Jefatura Territorial de la misma, de lo que queda enterada. El arbitrio sobre vinos. Secretaría da a conocer la desestimación por el Tribunal Económico Administrativo, de dos recursos interpuestos contra el arbitrio sobre vinos por don Alejandro Ortega en nombre de los almaceneros y don Emilio Salazar por "La Vid". Subvenciones de caminos. La excelentísima Diputación de León comunica a la de Palencia el acuerdo tomado por aquella, con el fin de que la Junta de Defensa Nacional, radicante en Burgos, abone a todas, las subvenciones de caminos. Se acuerda adherirse y hacer la mencionada petición respetuosamente. Los descubiertos. Vista la situación de la Hacienda provincial por los descubiertos de aportación forzosa, a propuesta de la presidencia hará una relación de los Ayuntamientos deudores del interventor señor Vielva, para recordar a cada uno sus obligaciones de pago incluíbles, para no caer en los periodos de apremio, que se llevarán a cabo seguidamente. Reclamación de un débito. Pendiente todavía el pago de seis mil pesetas a la Casa Siemens, por el alumbrado de la Exposición Nacional de Sevilla, en la que fué delegado de la Diputación palentina don José Rivas Gallego, se faculta a la de Valladolid para que reclame dicha cantidad y adopte las medidas oportunas y se dará cuenta a las Cortes de Castilla y León, con el fin de que otorguen su representación. Se concede la cantidad que pide para obras el director de Viveros provinciales, pero antes ha de enviar el proyecto que las detalle. El Ayuntamiento de Barruelo dice que tiene casi terminado el padrón de cédulas a falta de muchos nombres de vecinos que se hallan en los frentes de combate y por esta causa, se le faculta para que se atenga a las cifras del confeccionado el año pasado.

Cese. El director de los Establecimientos provinciales de Beneficencia, don Arsenio Inclán, da cuenta de haber cesado el cocinero de los mismos, que cobraba como jornalero, Valentín Fernández y de haber comprado cuatro vacas de leche. Se le autoriza a llevar a cabo la apertura de una ventana en los establos. Adquisición de carbón. Necesitándose unas cien toneladas de carbón para los servicios del Palacio provincial, se conviene adquirirlas por gestión directa, previa consulta a todos los señores industriales, en cuanto a clase y precios. Los heridos del frente. El Presidente señor Pérez de Guzmán, expresa la grata impresión que le produjo, en compañía del señor Inclán, la visita a los 29 heridos del frente de Aguilar y Barruelo, que se encuentran en el Hospital de San Bernabé, llenos del mayor espíritu de patriotismo y con ardientes deseos de regresar a sus destinos. Cumpliendo, pues, el acuerdo anterior de la Asamblea, entregaron a cada convaleciente cinco pesetas para que ellos las destinasen a tabaco y otros menesteres. Queda enterada la Diputación y les envía un aplauso y la más cumplida enhorabuena por su mejoría y por su comportamiento. El avión "Palencia". La Presidencia da cuenta del viaje realizado ayer a Burgos para hacer entrega de las 400.000 pesetas con destino al avión "Palencia", cuya cifra—dice—ha sido rebasada ya en más de otras cien mil, lo que pone muy alto el nombre de la provincia, pues fueron recaudadas en el breve plazo de unos días y sin recurrir a crédito alguno bancario. Elogia el comportamiento de la Junta de Defensa para los comisionados, especialmente del Coronel de Estado Mayor, señor Montaner, que tuvo frases de encomio patriótico dedicadas a nuestro generoso rasgo, recordando al mismo tiempo la misma esplendor de otras ciudades, Valladolid, Logroño, Zamora, lo que demuestra el entusiasmo del pueblo. Si nosotros—dijo el bizarro militar—hubiéramos sabido este entusiasmo, acaso el Ejército se hubiera lanzado antes a la salvación de España por medio de este movimiento. El señor Viguera propone, en vista del éxito obtenido por la Comisión del avión y sus brillantes gestiones, conste en acta la satisfacción de la Corporación y su felicitación sincera. Así se acuerda. Y el señor Inclán, a su vez, es de opinión que conste también igual enhorabuena y satisfacción, para los pueblos de la provincia que han sabido acudir con su dinero al menor requerimiento que se les hizo, lo que prueba el buen espíritu de Palencia y de los palentinos, en contra del parecer de los agoreros de siempre. Propone también se den las gracias más expresivas a las autoridades de Burgos por las atenciones que los guardaron. Queda acordado por unanimidad y se levanta la sesión a la una y media de la tarde.

Palencia al día

La Comisión Gestora celebró esta mañana sesión, despachando los asuntos pendientes. El Presidente, señor Guzmán, dió cuenta de la visita que ayer hizo a Burgos, para entregar a la Junta de Defensa Nacional, las cuatrocientas mil pesetas, producto de la suscripción para el avión "Palencia". El Coronel Montaner, Secretario de la Junta de Defensa Nacional, elogió el patriotismo de los palentinos que, como siempre, han sabido responder con generosidad y desprendimiento a las necesidades del momento. Se hizo constar un voto de gracias para todos los palentinos que han contribuido a esta suscripción. Hoy pasaron dos aviones por nuestra ciudad. La gente, ya acostumbrada a estas visitas volátiles, no se alarmó como en la ocasión anterior, teniendo en cuenta las instrucciones que se hicieron públicas sobre el paso de aviones. De espectáculos: La Empresa del Principal, nos anuncia una breve temporada lírica a cargo del notabilísimo conjunto que capitanea el gran cantante Sagi-Vela. Y de otras cosas, sin novedad. La paz reina entre nosotros. Y ojalá se haga duradera y definitiva.

VIDA RELIGIOSA

LA NOVENA DEL ROSARIO EN SAN PABLO

El sábado, día 26, comenzará la solemne novena del Rosario en la iglesia de San Pablo y este año revestirá extraordinario esplendor por las circunstancias excepcionales que atravesamos. Llegaron por desgracia para nuestra Patria días tristes, que inundan de amargura el corazón de todos los católicos y de los verdaderos españoles, obligados a presenciar con lágrimas en los ojos y la indignación en las almas, tanta ruina de cosas y de instituciones venerandas, tantos sacrilegios, profanaciones, asesinatos, violaciones, efecto del satánico odio que se desencadenó contra la Religión y la Iglesia en nuestra amada España. Y en las graves circunstancias por que atraviesan la Religión y la Patria es un deber sagrado acudir a la Santísima Virgen, implorando la protección de Dios y la suya en favor de la Santa Religión Católica, injustamente perseguida y el restablecimiento de la justicia, del orden y de la paz en nuestra Patria. Esta novena consagrada a la Virgen del Rosario, la Reina de las Victorias, ha de ser para pedir por mediación de la Virgen el triunfo de nuestras armas que sea pronto un hecho la paz de nuestra querida España y además para desagraviar y consolar al Señor y a la Santísima Virgen por los pecados y desaciertos de todos los españoles, católicos y adversarios, agradecer el gran favor divino del feliz movimiento salvador de España, que se está efectuando y suplicar el triunfo definitivo de la Religión y del bien patrio en España. La amplia iglesia de San Pablo se verá llena de fieles que acudan llenos de confianza a los pies de la Virgen del Rosario para pedirle la salvación de España.

Legionarios de España

Los Legionarios de Palencia y los de Pedraza de Campos, salieron el domingo próximo pasado en viaje de propaganda por los pueblos de La Torre, Ampudia, Villaverde y Meneses de Campos. En este pueblo formaron en la procesión y al terminar ésta, se dieron vivas a España, al Ejército, a Cristo Rey, a la Legión, a las JONS y al Requeté, quedando el pueblo muy complacido de la marcialidad, uniformes y excelente presentación de los Legionarios.

El tiempo que hace

Table with weather data: BAROMETRO, TEMPERATURAS, DIRECCION DEL VIENTO, etc.

El Diario Palentino

PUBLICA NUMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PAGINAS

Gobierno civil

Ha quedado restablecida la circulación ferroviaria y servicio de facturación en la línea de Zafra y Huelva

Hablando con el Delegado Gubernativo

A las doce y media, recibió esta mañana a los periodistas locales el Delegado Gubernativo, Comandante señor Alcázar Palacios, conversando con ellos durante breves momentos. Dijo el señor Alcázar Palacios a los informadores, que las comunicaciones enviadas desde los pueblos acusaban completa tranquilidad en toda la provincia, habiéndose terminado en la mayoría de las localidades las faenas de recolección de cereales con absoluta normalidad. Nos dijo el Comandante Alcázar que había recibido numerosas visitas de personas de la capital y de diversos pueblos, para hablarle de asuntos particulares y hacerle valiosos ofrecimientos en favor del movimiento nacional salvador de España, ofrecimientos que había agradecido en lo mucho que valen. En el "Boletín Oficial" de la Junta de Defensa Nacional de España, llegó hoy a nuestra ciudad, añadió el señor Alcázar Palacios, se inserta un decreto referente a las existencias de trigo y harinas, que tiene una capitalísima importancia para nuestra provincia, emitenamente agrícola y triguera, por lo que, cumpliendo lo dispuesto por la Junta de Defensa Nacional, ruego a ustedes que le publiquen íntegro, como igualmente se hará en el "Boletín Oficial" de la provincia. Cumpliendo gustosos este ruego del señor Delegado Gubernativo, insertaremos mañana el aludido decreto en su totalidad. Terminó el señor Alcázar Palacios, manifestando a los periodistas que, el Delegado provincial de la Junta de Subsistencias, capitán señor Santa Olalla, entregaría mañana a la prensa local una disposición relativa a la compra-venta de abonos, para su publicación. Comunicaciones restablecidas El Capitán, Jefe del Servicio de Ferrocarriles de Valladolid, comunicó que...

nicia por telegrama al Gobernador civil de nuestra provincia, que ha quedado restablecido el servicio de viajeros con toda normalidad y el de facturación de mercancías, en la línea férrea de Zafra a Huelva, con algunas reservas, por lo que afecta a mercancías, en el plazo de transporte.

Remitido

PARA LA JUNTA DEL S. E. M.

Se nos ruega la publicación de la carta siguiente: "En uno de los números de este DIARIO, afirmaba esa Junta que todos los maestros nacionales, que sientan la dignidad profesional, deben engrasarse sus listas, y en el número de anteaer, calificaba de cobardes y astutos a los rezagados. Pues bien; por si estos "agradables calificativos" los hiciera extensivos a todos los maestros no afiliados a su Sindicato, tengo que manifestar públicamente: 1. Que no estoy dispuesto a ceder a nadie prioridad: ni en dignidad profesional para oponerme decididamente a toda ingerencia extraña que pueda amorar la personalidad del maestro; ni en valentía para defender los ideales de católico, aun a trueque de un expediente y de la propia vida (no todos pueden decir lo mismo); ni en españolismo para no escatimar ningún sacrificio personal en aras de una España, Una, Grande y Libre, sin esperar el fruto de "sacrificios ajenos". 2. Que no soy partidario de los Sindicatos afectos a una "modalidad política", por muy plausible que ésta sea. Dentro de la política sana existen modalidades igualmente aceptables y avaladas por el sangre de sus mártires igualmente meritisimas. 3. Que en un Sindicato netamente profesional, donde quepan todos los maestros compatibles con la dignidad de España, no pueden existir recelos para ingresar, más, que en el corazón de los que no sienten en "español" y "católico". Y nada más. No quiero intercalar "afirmaciones" que pudieran ahondar diferencias entre los buenos españoles, cuya única preocupación en los momentos actuales, debe ser la de aplastar definitivamente a los enemigos de Dios y de la Patria. Domingo Gil

ROPERO MILITAR

Donativos entregados en el Ropero de los Sindicatos Católicos: Doña Amelia Velasco de Polanco, 3 jerseys; doña Dolores Ballesteros, viuda de Merino, 4 jerseys; señoras de Baquerín de Campos, 12 toallas; señorita Guadalupe Balbás, 4 camisas y 2 jerseys; señoritas Julia y Rosario Prieto, de Guaza, 12 jerseys; doña Neinesa Herrero, 1 jersey y 1 cazadora; doña Martina Martínez, 1 muda y un jersey; doña María Romero, 2 jerseys; doña Flora Germán, viuda de García, 12 jerseys; doña María Menéndez, 2 jerseys; doña Teresa Monares, 2 jerseys; doña Carmen Monge de Medina, 2 jerseys; doña Juana Pastor, 3 jerseys; doña Sabina Pastor, 3 jerseys; doña Matilde de Lorenzana de Sáez de Miera, 3 jerseys. Señora de don Julio de la Fuente, 6 jerseys; doña Eladia Solórzano, 6 jerseys; doña Isidra Villanueva, 2 jerseys; una amante de la Peña de Sendino, 6 cazadoras; doña Rosa Cortés Ortega, 3 jerseys; doña Amelia Rodríguez, 2 jerseys; doña Natividad González Ortiz, 2 jerseys; señoras del pueblo de Santillana, 5 camisas, 6 calzoncillos y 6 pares de calcetines. Doña Carmen Casañé, viuda de Amárica, 2 cazadoras; doña Juana Casañé de Roldán, 2 cazadoras; doña Atilana Gallardo, 1 jersey; doña Otilia Pollos de Ismer, 2 jerseys; señorita Carmen Martínez, 3 jerseys; R. O., lana para un jersey; doña Consuelo Rabanal, 1 jersey; doña Angelina Rodríguez de Junco, 3 jerseys y 3 cazadoras; Colegio de Veterinarios, 1 pieza de 25 metros para capotes; doña Justina de la Guardia, 5 jerseys; doña Isabel Robles de Aguado, 6 jerseys; señoras de Botín, 6 jerseys; doña Eustaquia Berón, 2 jerseys. Señora viuda de Franco, 3 jerseys; doña Teresa Zuzagoitia, 6 jerseys; señora de Ordóñez, 2 cazadoras; doña Vicenta Calle, 2 jerseys; doña Honorata García de Rodríguez, 2 jerseys; doña Gregoria Merino, de Torquemada, 2 chalecos y una manta; señores Hijos de Fernández, 1 capote; doña Desporos del Berco, 2 jerseys; señorita Casilda Ordóñez Pascual y varias señoras, de Villarramiel, 15 jerseys; doña Soeroo Matie, 5 jerseys. Don Tomás Carranza, de Lantadilla, 1 jersey; doña Eudisia Velasco del Olmo, 5 jerseys y 3 docenas pañetes; doña Lola Santa Olalla, 1 jersey; señorita Vicenta Polanco, de Amusco, 5 jerseys; doña Concha Lezaola, 5 jerseys; doña Sabina Matilla, 6 camisas; doña Mercedes Aguado, 3 jerseys; una maestra católica, 2 jerseys. Don Angel Gago, 2 jerseys; don Demetrio Casañé, 1 capote; doña Victoria Gutiérrez, 2 jerseys; señora de Escrivano, 2 jerseys; doña Amparo Pescador, 2 jerseys; señoras Lola y Carmen Calderón, 4 jerseys; doña Milagros García de Rabanal, 3 jerseys; Colegio provincial de Médicos, 8 jerseys y 4 cazadoras; don Pompeyo Quintana, de Saldaña, 4 mantas; doña Consuelo de la Figuera, 2 mantas completas de lana y 2 jerseys; doña Mónica Zuzagoitia, 5 jerseys.

Suscripción pro-Avión "Palencia"

Séptima lista comprensiva de los donativos recibidos en la Depositaria de la excelentísima Diputación el día 22 de septiembre. Suma anterior, 284.774,50. Doña Justina Heredia, 100; don Florentino Flores, 25; don Ramón Gómez Infante, 25; don Pedro García, 10; Calzados Prieto, 50; viuda de Castor Pérez, 25; hermanos Romero, de Villadiego, 100; don Guillermo González Álvarez, de Palencia, 500; Asociación Religiosa de las Animas de Santa María de Becerril de Campos, 50; don Justo Andrés de Becerril de Campos, 25; don Carmelo Enciso, de Palencia, 50; don Ramón García, 25; don Julián Longués, 25; don Emilio Lonsada, 25; don A. García Montañez, 25; señoras Rodríguez Cayaza, 25; señoras Rodríguez Martínez, 100; don Antonio Martín Escobar, 100; doña Paula Arroyo y don Vicente Donis, 100; don Gerardo López, 25; don Mariano Hornillos, 25; viuda de Martínez, 25; don Dionisio M. Presencio, 25; don José María Jiménez, 25; doña Eustaquia Carrera, de Carrion, 100; don Isidro Rey, de Carrion, 25; don Isaac Blanco de Cervatos, 40; don Nazario Torres, de Becerril de Campos, 2.000; doña Rafaela Gutiérrez, 1.200; doña Rufa Díaz, 3; don Ildefonso Castro, 1; don Cándido Herrero Moratinos, 2,50; don Francisco Díaz, 10; don Emiliano Sánchez, 1; don Simón Pando, 5; don Eusebio Redondo, 2; doña Nieves Rubio Pérez, 5; doña Maximina Ibáñez García, 5; don Victoriano Damasco, 6; don Tiburcio Ibáñez García, 6. Total hasta el día 22, pesetas 289.297. LEA USTED El Diario Palentino

TORRIJOS, EL ÚLTIMO BALUARTE "ROJO" ANTE TOLEDO, CAYÓ AYER EN PODER DE NUESTRAS TROPAS

Queda desbordada la línea de defensa de Madrid

Oficialmente se confirma la toma de Vergara en Guipúzcoa

Comunicado oficial de anoche

Operación general a las veintitún horas del día 22 de Septiembre.
Durante la jornada de hoy han continuado las columnas de Guipúzcoa su movimiento hacia el Oeste, habiendo logrado establecerse, después de vencer las resistencias enemigas, que han sido arrolladas, sobre la línea de Deva, que dominan por completo. Ha cooperado con dichas columnas la procedente de Vitoria (Alava), que ha operado en los límites de ambas provincias y curso alto del citado río.

EN LOS PUEBLOS

El Corazón de Jesús vuelve al Ayuntamiento de Castrojón.—Las suscripciones patrióticas en Baltanás.—Exposición escolar en Cisneros

Castrojón de la Peña

Procesionalmente ha vuelto el día 13 al salón de sesiones del Ayuntamiento la imagen del Corazón de Jesús, a cuyo acto asistieron la mayor parte de los vecinos de los pueblos que constituyen este Municipio. El alcalde don Lauro del Amo Martín recibió la fecha del 11 de marzo de 1908, en que por el alcalde don Mariano Plaza, se entronizó el Corazón de Jesús en el Ayuntamiento y que la presente Corporación se ha creído en el deber de restaurar, como lo hace con toda solemnidad. Dedicó frases elogiosas para el secretario don Antonio del Amo García, por su activa gestión durante más de doce años.
Recitaron preciosas poesías los escolares Consolación del Amo, María Narganes, Josefa Cosgaya y Celestino Pernas.
También pronunciaron sentidas palabras don Fortunato Alonso y don Ezequiel Luis Monge, párrocos de Castrojón y Traspesa, respectivamente, terminando el acto con entusiastas vivas y una oración por los muertos en campaña.

El corresponsal

Baltanás

Habiendo con un falangista que combatió en "Cueva Caliente"

Nos hemos entrevistado con el representante falangista del vecino pueblo de Villavieja, Florencio Sanz, que acaba de llegar del frente de San Rafael (Avila).

Nos ha relatado cómo se constituyó por las fuerzas nacionales la importante posición de la "Cueva Caliente" en la que intervinieron los falangistas palentinos, dirigidos por su jefe, camarada Moro. Protegidos por la Artillería y la Aviación, consiguieron desalojar al enemigo, capturándole cuatro cañones, cuatro ametralladoras, muchas fusiles y abundante material de guerra, en una jornada gloriosa que dio comienzo a las seis de la mañana y se remató a las siete de la tarde del mismo día 15 de septiembre, hora en que la bandera de España ondeó triunfal en aquella escapada cumbre.

Debemos un fuerte abrazo a este pueblo, que hacemos extensivo a los señores milicianos que honran con su nombre a nuestra provincia, y nos despedimos con el grito renovador de "¡Arriba España!"

Suscripciones patrióticas

Este vecindario está dando pruebas de su amor a España, contribuyendo con entusiasmo a las suscripciones patrióticas.

Para el avión "Palencia" se ha suscrito con 4.354 pesetas, hallándose entregado el señor conde de Arce, 500, más cinco monedas de 25 y otra de 20 pesetas.

Se realiza, además, otra suscripción para adquirir prendas de vestir para los soldados, mereciendo elogiosamente los nombres de doña Carmen Castel (esposa del Comandante de este puesto, don Alfonso Caballero), doña Concepción Fernández, presidenta de la sección femenina de Falange; doña Pura Sanmartín, Adelaida y Laura Prádanos.

De sociedad

Ha regresado a esta villa, habiendo desempeñado el cargo de sus puestos, nuestros amigos don Alfredo Rodríguez, registrador, y don Dámaso, secretario del Juzgado de Instrucción, que sorprendentemente disfrutaron del movimiento salvador de nuestra patria.

Desearíamos ver entre nosotros al señor Juez de Instrucción que se hallaba en Arce (Navarra) desde el 15 de septiembre.

El corresponsal

Cisneros

Exposición escolar
Se encuentra abierta al público desde hoy, la exposición de

labores de los alumnos del Colegio de Enseñanza de las Madres Dominicas de esta villa. Entre los innumerables objetos allí expuestos he tomado nota de los siguientes: 300 cuadros de dibujo; un precioso álbum de muestras de Historia Natural, recogidos en un paseo escolar; 60 cuadernos de deberes; 100 figuras de Geometría del Espacio; un tapiz bellísimo con motivo chino; cuatro mantelerías, un alba, un tapete de mesa, 12 cubrejaras y bandejas, 10 centros de mesa; 6 cojines, 7 juegos de cama, un juego de zapatines, 2 veletes, bolsas de peines, 8 toallas, un tapete y 12 juegos de ropa interior.

Esta exposición estimula el amor propio de los alumnos, eleva el nivel de cultura del pueblo en que se realiza y es consagración de los métodos de enseñanza que con tanta eficacia ponen en práctica las Madres Dominicas del Colegio de Cisneros.

El corresponsal

El resultado de estas operaciones ha sido la casi total ocupación de la provincia de Guipúzcoa, que ha quedado limpia de elementos contrarios.

La actividad en otros frentes ha sido menor, no ocurriendo novedad en el resto del territorio ocupado por este Ejército.

OTRAS NOTICIAS OFICIALES

OCUPACION DE VERGARA

Las fuerzas del general Mola que operan en la provincia de Guipúzcoa, han ocupado ayer martes la ciudad de Vergara.

Con la ocupación de esta ciudad las tropas dominan ya más de las cuatro quintas partes de la provincia de Guipúzcoa.

AVION ROJO DERRIBADO

El comandante militar de Zaragoza comunica que en la vertical de Teruel ha sido derribado un avión rojo que marchaba con una importante misión de Madrid a Barcelona.

VICTORIA EN SOMOSIERRA

Las columnas del general Mola que operan en el frente de Somosierra, han sostenido en el día de ayer martes un fuerte combate con el enemigo, al que se ha castigado duramente.

DETALLES DE LA TOMA DE MAQUEDA

El general Franco comunica que en la toma de Maqueda, verificada a las diez de la mañana del pasado lunes, se venció una fortísima resistencia enemiga, arrojándola en sus atrinchamientos, donde abandonó numeroso armamento y bastantes muertos, entre los que figura el teniente coronel Humberto de los Santos y varios oficiales. Se ocupó al enemigo un camión blindado y abundantisimas municiones. Con la toma de Maqueda, ha quedado rota la línea de resistencia básica para la defensa de Madrid.

TORRIJOS, A 28 KILOMETROS DE TOLEDO, OCUPADO

Las columnas del general Franco, prosiguiendo su victorioso avance, han ocupado en la tarde de ayer la importantísima posición de Torrijos, pueblo que constituía el último baluarte ante Toledo. Con la conquista de esta plaza queda desbordada la línea de defensa de Madrid y libre el camino de Toledo.

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"

FUNDADA EN 1924

Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION. Análisis clínicos de sangre, esputos, etc. Metabolismo. Calle de la Estación, números 1 y 3, pral. Apartado. 78 VALLADOLID

El bloqueo marítimo a Bilbao es eficaz

Dos barcos rojos hundidos.—Los bienes de los nacionalistas para responder de los daños causados

IRUN Y FUENTERRABIA PARA NAVARRA

París.—Se sabe que en Bilbao la evacuación de súbditos extranjeros, que empezó hace dos días, prosigue aceleradamente. En ese sector, los nacionales preparan las bases de partida, antes de comenzar el avance propiamente dicho en Bilbao.

Los efectos del bloqueo por la colocación de minas en la zona marítima desde Santander a Bilbao, se han visto ayer prácticamente, pues un navío marxista que intentó ayer mañana entrar en el puerto de Bilbao, chocó con una de las minas y se hundió en pocos minutos, pereciendo toda la tripulación. Un barco de pesca, que llevaba un cargamento de pescado para Santander, corrió idéntica suerte.

EL BLOQUEO DE LAS COSTAS CANTABRICAS

Cádiz.—El bloqueo de los puertos enemigos del Cantábrico se lleva a cabo por los buques "España" y "Almirante Cervera", y otros barcos de guerra, auxiliados por otras unidades mercantes, que han sido convenientemente artilladas y que prestan excelentes servicios.

Nuestras embarcaciones impiden la salida a pescar de todos los puntos del litoral, único medio de abastecimiento con que los rojos podían contar.

HA EMPEZADO EL SAQUEO DE BILBAO

Coruña.—Comunican de Bilbao, que se ha iniciado por los marxistas el saqueo de los comercios. En las calles luchan nacionalis-

tas y extremistas, produciéndose muchas hejas. La situación en la villa bilbaína es difícil por la afluencia de gentes huidas que han llegado de San Sebastián y que han agravado mucho más la escasez de artículos alimenticios.

LOS BIENES DE LOS SEPARATISTAS DEBEN RESPONDER DE LOS DAÑOS CAUSADOS

Coruña.—Por noticias de San Sebastián, se sabe que la Prensa de esta capital publica largos artículos en los cuales dice que es de justicia ir rápidamente a la incautación de los bienes de los separatistas. Añaden que este procedimiento no debe causarles a los nacionalistas ninguna sorpresa, pues lo pusieron en práctica durante el dominio rojo.

LA ANEXION DE IRUN Y FUENTERRABIA A NAVARRA

Hoy ha llegado a Pamplona una comisión de excavativos del Fuerte de Guadalupe, integrada

en su mayoría por vecinos de Fuenterrabia y de Irún. Los comisionados son portadores de un escrito que entregarán a las autoridades, en el que se pide, por razones políticas, sociales y de patriotismo, sean incorporadas las poblaciones de Fuenterrabia y de Irún a Navarra.

A. PASCUAL HIGELMO CIRUJANO
ELECTRO-RADIOLOGO
Mayor pral., 28, 3.º - De 12 a 4
PALENCIA

U. ROMÁN BAQUERIN
Especialista del estómago
intestinos e hígado
RAYOS X
CONSULTA EN
Palencia, Mayor pral., 28, bajo

Dícese que ha estallado en Barcelona una rebelión contra la Generalidad, con cruentas luchas en las calles, y que a Companys le impidieron huir los anarquistas

Una nueva proclama de Franco a los milicianos marxistas, y un ultimátum de Mola a los mineros asturianos: "Os ofrecemos una España grande por la paz, el trabajo y la justicia social".—Sobre un atentado frustrado felizmente

Salamanca.—Radio Córdoba insiste en afirmar que es cierto el movimiento insurreccional de Barcelona contra el gobierno de la Generalidad, que es cada día más extenso y que va trascendiendo a toda Cataluña, y de modo especial a Lérida.

SUBLEVACION CONTRA LA GENERALIDAD?

Lisboa.—Han sido captados unos radios por los cuales se confirma que en Barcelona ha estallado una sublevación contra el Gobierno de la Generalidad, como protesta por la política de Companys.

En los combates que han tenido lugar en las calles, han resultado muchos muertos y heridos.

El presidente Companys intentó escapar el viernes en avión con motivo de una visita que hizo al aeródromo.

Parece que se aproximó bastante a un trimotor francés que se hallaba preparado, pero no consiguió su propósito porque lo evitaron los milicianos rojos que notaron el gesto de Companys, a quien hicieron regresar a la Generalidad.

SE PREPARABA UN ATENTADO CONTRA EL GENERAL MOLA?

Zaragoza.—Dice "Heraldo de Aragón":
Hoy se ha tenido noticia de una detención importante que está siendo objeto de todos los comentarios.

Se trata de un súbdito francés apellidado Nawmamt, que entró en España por la frontera navarra de Dancharinea, armado de una pistola y con un retrato del general Mola entre sus papeles. También llevaba una carta del diputado por los Bajos Pirineos Ibarneagaray, en la que se le recomendaba realizase ciertas prácticas aviatorias para obtener el título de piloto internacional.

Las señas personales de este individuo coinciden en todo con las de cierto sujeto que recientemente se sabía había salido de Francia con intención de atentar contra el general Mola.

A última hora se dice que un alto jefe militar de Burgos ha felicitado a los agentes de la auto-

riedad que han llevado a cabo estacarne de cañón en el frente contra vuestra Patria, los privilegiados de Madrid disfrutaron de las comodidades y seguridades de la retaguardia allí emboscados.

UNA PROCLAMA DEL GENERAL FRANCO A LOS CANTABRICOS Y A LOS MILICIANOS

Burgos.—La gloriosa aviación nacional ha arrojado profusamente sobre el campo enemigo unas proclamas del general Franco, que dicen:

"Católicos: Su Santidad el Papa bendice especialmente a quienes hemos asumido la espinosa tarea de defender los derechos y el honor de Dios y de la religión, y se pregunta si son compatibles, no digamos la dignidad humana, sino la naturaleza humana con los hechos realizados, que la ponen tan bajo como se pueda suponer.

Milares de infelices engañados pierden inútilmente sus vidas por una infame causa. Os ofrecemos una España grande, paz, trabajo y justicia social, libertada de infamantes crímenes y de traidores de Moscú.

Entregaos a nuestras tropas, como han hecho otros tantos que reconocieron sus errores y hoy disfrutaron de la sana alegría de la liberación.

La cristiandad entera maldice a los traidores a su Patria. Infinita tiene que ser la misericordia divina para que puedan ser perdonados tan horrendos crímenes.—El general Franco.

UN ULTIMATUM A LOS MINEROS DE ASTURIAS

Cádiz.—El general Mola ha enviado a los mineros de Asturias un "ultimatum", advirtiéndoles que, si no cesan en sus intentos contra Oviedo, empezará inmediatamente una ofensiva a fondo que abarcará toda la cuenca minera, hasta aniquilarla por completo.

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE, PIDIENDO EL DE ESTA MARCA



CAFES EL DROMEDARIO
SANTANDER

ANTONIO FERNÁNDEZ y COMPANIA

Importadores de café, azúcar, cacao y especias



LA HIGIÉNICA PELUQUERIA

MAJOR PRAL., 107
Reyes violeta, masaje
LAVADO DE CABEZA
Loccosna, etc.

LA SINIESTRA HISTORIA DEL EMBAJADOR SOVIETICO

Rosenberg, el que se dice "como de Madrid"

Tenerife.—Rosenberg, el embajador de los soviets, en Madrid, fué primeramente cónsul en Dantzig, de donde tuvo que salir por las protestas que hizo la Policía polaca respecto a su actuación.

Luego marchó a China, siendo el responsable de los asesinatos de Cantón.

Posteriormente marchó de confidente a la Embajada rusa de Francia, con el fin de organizar el Frente popular francés, y últimamente ha sido designado para embajador en nuestro país.

GENERAL ELECTRIC. CO.

Receptores equipados totalmente con las válvulas metálicas que han hecho perfecta la radio

GARAGE HUDSON
Avenida Casado del Alisal, 28 y 30.—PALENCIA

ANUNCIOS ECONOMICOS

ARADOS fijos y giratorios, cultivadores con rejas para toda clase de cultivos. Cultivadores distribuidores de Nitrato de tres líneas. Guadañadoras, Trillos rotativos, Aventadoras y maquinaria agrícola en general, en los Almacenes de Maquinaria Agrícola y Abonos MINERALES de PABLO PINACHO MARCOS. Avenida Casado del Alisal, 53. Palencia.

AMA DE CRIA, leche un mes, viuda, 24 años, casa de los padres. Natividad Cieza. Astudillo.

SE VENDEN 250 corderos de este año, la mayor parte son hembras. Para tratar con Juan Bardón, en Alar del Rey (Palencia). (Finca Cascajares).

SE VENDE, por sobrante de ganado, a elegir y a toda prueba, un par de mulas, de 8 años y 5 dedos sobre la marca, o un par de machos de 7 años y de 9 a to dedos; una serret jardinera de cuatro asientos, completamente equipada y enganchada con su yegua correspondiente, de 12 años y dos dedos sobre la cuerda. Para tratar, en Grijota, con Victoriano Gato.

AMA DE CRIA, casada, de 30 años de edad, leche de ocho días. Desea criar en su casa. Para tratar, con Fidela Castrillo, casa de la Tejera, en Dueñas.

POR SOBRENTE de ganado se vende una mula de media edad, y una yegua de 8 años, las dos a toda prueba. Para tratar con Gerardo González, Castrillo de Onielo.

SE VENDE paja de trigo y cebada. Para tratar con Alejandro Bodero, en el Monte de Valdealmillos.

SE VENDEN 40 ovejas con sus crías. Para tratar con Justo Carrido, en Fuentes de Nava.

SE ARRIENDA bodega con cubas de 150 y 200 cántaros o se venden éstas. Valentín Calderón, número 33.

SE VENDEN dos machos, el uno de 14 años y el otro de media edad. Para tratar con Juan Esteban, en Valdespina.

SE OFRECE herrador bien impuesto en el oficio. Para más informes dirigirse a Laureano Caballero, calle García Ruiz, número 9. Palencia.

PALOMINA. Se vende en la Dehesa de Villafruela.

SE VENDEN de 25 a 30 carros de abono de oveja. Informará en Grijota, Trinidad Castro.

SE ALQUILAN: Un piso con siete habitaciones, cuarto de baño, corral, gallinero y otras dependencias. Una cochera con foso y agua en la que caben con holgura tres vehículos. Una vivienda con agua corriente, corral y gallinero que se arrendaría preferentemente con la cochera y de no ser posible, por separado. Informará Aurelio Alonso, en esta ciudad.

PARA TRANSPORTES RÁPIDOS Y ECONÓMICOS CAMIONES



CONCESIONARIO: **Jesús Puertas Núñez**
PALENCIA

Exposición: Mayor pral., 135

Una jornada gloriosa para la aviación nacional

En los sectores de Talavera y Córdoba, son derribados 7 aparatos rojos y nuestros aviones, interrumpiendo las comunicaciones entre Madrid y Valencia, vuelan un tren de víveres

Nuevos avances en Guipúzcoa y Talavera.--El general Franco contesta al Brasil.--Uruguay rompe con el Gobierno rojo de Madrid

Noticias oficiales facilitadas por el Cuartel general del Ejército del Norte en el día de hoy:

DETALLES DE LA OCUPACION DE TORRIJOS

Ampliando noticias sobre la ocupación de Torrijos por las tropas expedicionarias, el general jefe del Ejército del Sur, don Francisco Franco Bahamonde, comunicó de madrugada:

En el día de ayer avanzaron las columnas nacionales, ocupando el importante pueblo de Torrijos, derrotando una vez más al enemigo, que dejó abandonados 80 muertos y algunos prisioneros. Entre los muertos se cuentan el comandante Páramo y los capitanes López y Guerrero, así como otro de Infantería Naval. Entre los prisioneros figura un capitán de Carros de Asalto y dos brigadas.

Fueron derribados cuatro aparatos rojos, dos de ellos «Breguet», y recogido otro aparato, que fué derribado en el día de ayer; en total cinco aparatos.

EN ANDALUCIA

En Andalucía, nuestras tropas han continuado las operaciones, ocupando algunos pueblos de gran importancia estratégica.

En el frente andaluz fueron derribados ayer un «Newport» de caza y un «Breguet», enemigos.

AVANCES EN GUIPUZCOA

Las columnas del general Mola que operan en la provincia de Guipúzcoa, después de la ocupación de Vergara, prosiguieron su avance ocupando ventajosas posiciones desde las que se domina Placencia de las Armas.

Las fuerzas de Vitoria avanzaron hacia Escoriaza y Arechavaleta.

OTRAS NOTICIAS DEL SERVICIO OFICIAL DE INFORMACION

UN TREN DE VIVERES VOLADO

La aviación nacional continúa interrumpiendo las comunicaciones entre Madrid y Valencia. Ayer fué volado un tren que venía hacia Madrid cargado de víveres.

URUGUAY ROMPE CON EL GOBIERNO ROJO DE MADRID

Lisboa.—El Gobierno del Uruguay ha roto sus relaciones diplomáticas con el Gobierno rojo de Madrid.

EL GENERAL FRANCO CONTESTA AL BRASIL

Sevilla.—En contestación al telegrama enviado por la República del Brasil dando cuenta del homenaje rendido a los héroes defensores del Alcázar toledano en la Cámara de dicho país, el general Franco ha enviado al Gobierno de Rio Janeiro el siguiente comunicado:

«Profundamente emocionado por el honor que significa recibir de V. E. la comunicación del homenaje rendido por la Cámara de ese país amigo a los defensores del Alcázar de Toledo, que todavía continúa sin rendirse, le testimonio con mi gratitud, la del Ejército de mi mando, así como la de todos los patriotas españoles, por esa adhesión a la causa de España, cuyo triunfo es indiscutible. Viva Brasil. Viva España. Firmado: General Franco».

REGISTRO CIVIL IMPRESIONES DE UN HOMBRE VULGAR

DEFUNCIONES
Alberta Zumel Fernández, de 28 años, soltera, Plazuela del Puente, 8.
Vicente Villamediana González, de 22 días, Paredes de Monte.

INDALECIO, DELICADO
No nos referimos a la delicadeza del avispado asturiano, pues nadie ignora que no hay quien le aventaje en eso de decir palabrotas. Nos referimos a su importante salud.

Según noticias de Madrid, el orondo ministro de Marina y Aeronáutica, mitad globo y mitad cachalote, estuvo trabajando la otra mañana seis horas en su despacho. Aclararemos, aunque no haga falta, que el trabajo de Indalecio fué comerse una cabeza de correligionario (vulgo marrano), y una arropa de bacalao al pil pil, que le robó a uno de los camaradas ordenanzas, rociado con una docena de botellas de champaña Codorniu, obsequio que el honorable Compañys le ha enviado por conducto del no menos honorable, si que también heroico campeón de natación, capitán Vayo.

Como consecuencia de esta penosa labor, el defensor de Euzkadi hubo de retirarse a sus habitaciones particulares, ligeramente indisputo.
Hasta aquí la referencia oficiosa, que, como todo lo oficioso, no se puede creer. Nuestras informaciones particulares, nos permiten asegurar que si bien es cierto que el tío de los golpes de pecho y las interjecciones, tuvo que meterse en la cama, ello no fué debido a que se le indigestase el trabajo, que, en realidad era un modesto bocadillo, ya que Inda está acostumbrado a tragarse lo que le pongan: la Campsa, la Tabacalera, lo que sea.

No; lo ocurrido fué que hace unos días, algunos envidiosos de la F. A. I., de la C. N. T. o de la M. quisieron perjudicarlo y eso no le hizo gracia, sino que le produjo hipercloridria; se le agrió el carácter; empezó a vomitar más palabrotas que de costumbre, se puso el hombre imposible.

Y, cuando apenas había salido de ese trago, se enteró de que una comisión de ochocientos bárbaros, armados de mosquetones, trataba de visitar a su consocio El Estuque, para rogarle les explicase las victorias marxistas. Sabe que don Paco el Largo, tan caballero como de costumbre, por toda contestación les da con la puerta en las narices y, por su secretario, un pliego en el que les participa que de lo que desean saber sólo puede informarles el ministro de Agua y Aire.

Sabe, porque hasta él llegó el eco, que las turbas, como una tromba, dando resoplidos, van en su busca, y el líder bilbaíno que siempre fue un fresco, se enfrió, se quedó helado y tuvo que meterse en la cama, donde los camaradas no pudieron hacerle entrar en calor, como era su deseo, porque Indalecio, para evitar los cambios bruscos de temperatura, tiene una colección de esbirros escogidos entre los más bestias de la agrupación comunista.

A pesar de todo, podemos asegurar que Indalecio está delicado, que los facultativos le han recomendado un cambio de aires y él está dispuesto a seguir su consejo y salir por los aires en cuanto pueda, convencido de que de no hacer esa salida pronto, hincará el pico, sin que haya guardia que le salve.

La Junta de Defensa no ha enviado delegados a Ginebra

Bertrand de Jouvenel dice que España será muy pronto una potencia con la que habrá que contar forzosamente tanto en el aspecto militar como en el diplomático

Han comenzado en Ginebra las deliberaciones de la Asamblea del delegado de Etiopía provocó la retirada de Italia, hecho que ha producido sensación, ya que puede traer serios perjuicios a la situación internacional europea.

La decisión de Italia encierra gran trascendencia y parece ser que tiene sus motivos en determinadas maniobras a las que se refería el corresponsal diplomático del «Daily Telegraph» en una crónica enviada desde Ginebra a su periódico el sábado último, en que decía:

«La guerra civil de España muestra uno de los principales motivos de discusión de los hombres de Estado, que se hallan en Ginebra. Los rumores de que el Gobierno de Madrid se puede ver obligado a abandonar la capital para trasladarse a Valencia o a otro lugar, han suscitado una cuestión de grandes consecuencias internacionales. Se cree que el Ejército español, tan pronto ocupe Madrid, se proclamará de hecho Gobierno auténtico de España y reclamará el reconocimiento de la Liga de las Naciones, enviando delegados a Ginebra, para que exijan el derecho a actuar en la Asamblea.

Se rumorea que el Gobierno del Ejército será reconocido inmediatamente por Portugal y los países sudamericanos. Ante la posibilidad de que estos rumores se realicen han discutido Alvarez del Vayo y Mr. Delbos.

Alvarez del Vayo, declaró, según se dice, que en tal circunstancia su gobierno pediría que la Asamblea adoptara medidas contra Portugal y demás países que reconocieran al Gobierno del Ejército.

El Gobierno de Madrid tiene interés en mantener su representación diplomática. Se ha comentado a este respecto la vuelta a Ginebra de Rosemberg, a quien se atribuye el propósito de que la Asamblea admita a la legación abisinia que no representa a Gobierno legalizado. Si se admitiera a Abisinia, se tendría ya un precedente para que el Gobierno de Madrid tuviera su representación, después de que el Ejército le echara de la capital de España.

En una reunión privada celebrada el sábado Mr. Avenol dió cuenta de los propósitos de Mussolini, que retiraría su legación en caso de que Abisinia fuese admitida en la Asamblea.

Hasta aquí el periodista inglés. Como se ve los hechos le han dado la razón. Italia ha retirado su representación en la Asamblea de la Sociedad de Naciones. Cabe ver en esta determinación una señal de protesta contra el atropello a los derechos de Italia sobre Etiopía? ¿O encierra el rompimiento con una Liga amparada y manejada por los rusos y aliados?

Es interesante a este respecto la nota publicada por la Junta de Defensa Nacional, en la que dice: «Algunos diarios extranjeros han publicado la noticia de que la Junta de Defensa Nacional de España, ha enviado eventualmente una delegación a Ginebra, con motivo de las reuniones de la Asamblea de las Naciones. La Junta de Defensa desmiente formalmente estos rumores, y ase-

gura que no ha entrado tal proyecto en sus propósitos, pues se halla concentrada totalmente su atención en la liberación y reconstrucción de España.»

Resalta de todas estas informaciones los trabajos manobrereros de los comunistas internacionales para obstaculizar—como si ello se pudiera—el triunfo de las armas nacionales sobre la masonería y el comunismo coaligados.

Pero todos sus intentos serán vanos. La victoria de España es indiscutible. España resurge a la aurora de los nuevos tiempos con el empuje de sus días del Siglo de Oro. Lo dice así el ilustre escritor

francés, Bertrand de Jouvenel, cuando escribe para Francia y para todo el mundo las siguientes:

«Quiero expresar mi convicción de que España será muy pronto, una potencia con la que habrá que contar forzosamente, tanto en el aspecto militar como en el diplomático.»

La civilización occidental está salvada. Italia, primer pilar, y España el segundo, serán la base para el restablecimiento en el orden de las nuevas normas de derecho y civilización, que fundieron dos siglos de liberalismo y marxismo demoleedor.»

El régimen alimenticio del enfermo del estómago...

...ha de ser de tal naturaleza, que proporcione el aparato digestivo la máxima quietud posible, debiendo ser a base de leche, verduras cocidas, frutas maduras y otros alimentos naturales, y como medicamento, se debe tomar después de las comidas una cucharada de ELIXIR SAIZ DE CARLOS. Este medicamento asegura la normalidad de las funciones digestivas y por consiguiente la desaparición de los fenómenos resultantes de un mal funcionamiento del aparato digestivo



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Debilidad cerebral Agotamiento. Se combaten fácilmente con el poderoso reconstituyente HIPOFOSFITOS SALUD. No se vende a granel. LAXANTE SALUD No irrita ni causa molestias. Jamás causa habituación. Pídase en farmacias.

ANTIGÜEDAD, TESTIGO DE LA TRAGEDIA DONOSTIARRA EL VERANO TRAGICO DE S. SEBASTIAN

Los bárbaros asesinatos de la cárcel de Ondarreta.--En grupos de cinco fueron fusiladas cincuenta y cuatro personas.--Una salvación providencial.--Un brazaletes de la Cruz Roja

De todos los episodios espeluznantes de la espantosa tragedia sufrida por San Sebastián, no hay alguno que iguale en dramatismo al desarrollado en los primeros días de los sucesos en la cárcel de Ondarreta.

Las hordas rojas pedían sangre. Sabían que en San Sebastián existían núcleos de Falange Española, cuyo heroico valor quedó demostrado en las luchas de las calles peleando contra un número infinitamente superior. Sabían que los fascistas representaban el muro ante el cual únicamente podían estrellarse en la ciudad los instintos bárbaros de la plebe. Y en el calificativo de fascistas habían incluido a todas las personas decentes de la población. Su consigna, creada por unas prédicas criminales, era aplastar el fascismo.

Y como en la lucha abierta al fascismo ofrecía el valor indomable de unos ideales, decidieron ir al asesinato de personas indefensas.

Nadie, mejor, para víctimas de sus instintos criminales, que los presos de la cárcel de Ondarreta. Se hallaban en ésta muchos militares procedentes de los cuarteles de Loyola, a quienes los diputados nacionalistas y los titulados «Comisarios de Guerra» habían prometido respeto para sus vidas.

Al frente de la cárcel, destituidos los oficiales y asesinado el director, se había colocado a dos desalmados socialistas. Uno era el concejal Luis Iglesias, un bárbaro integral y analfabeto, y el otro un zapatero llamado Venancio Aisteguieta. Estos dos animales se dedicaban a infligir a los prisioneros toda suerte de vejaciones. Se complacían en obligar a don Víctor Pradera, a don Honorio Maura y a los demás caballeros cautivos, a efectuar la faena de limpieza y fregado de los suelos. Les encerraban luego en las celdas, profiriendo amenazas y anunciándoles su inmediata muerte.

Pero todas estas vejaciones no bastaban para satisfacer los instintos criminales de las hordas. Querían sangre. Había que matar, que «aplastar al fascismo».

Y un día llega a la prisión un grupo de criminales. Sin más razón que la de su capricho, disponen que se les entreguen los presos que se hallan en la galería de la planta baja. Seis individuos armados de fusiles se sitúan en un patio pequeño que existe a la entrada de la prisión, en el chaflán, a mano izquierda del centro. Otros tantos se sitúan a un lado para presenciar la sangrienta escena que preparan.

Inmediatamente son sacados cinco presos. Se les coloca junto a la pared y los que tienen los fusiles disparan sobre ellos. Caen y surgen inmediatamente unos voluntarios que les disparan el tiro de gracia.

A continuación, se saca a otros cinco prisioneros. Se les pone también junto a la pared y los fusiles—cuyo número de seis se ha elevado ya a diez por haber más asesinos que quieren tomar parte en la matanza—disparan sobre los infelices.

Luego, otros cinco, sufren igual suerte, haciéndoles saltar sobre los cadáveres de las demás víctimas que poco a poco van formando un trágico montón, mientras la sangre corre por el patio formando un verdadero arroyo, en el cual chapotean los criminales riendo a carcajadas y considerando un honor y un placer empaparse en «sangre de fascistas».

Cincuenta y cinco fueron las víctimas de este crimen de pesadilla. Mejor dicho 54, pues se produjo

una salvación verdaderamente providencial y milagrosa.

Entre los primeros grupos de cinco presos llevados al lugar de la ejecución, figuraba el inspector de policía señor Vega, a quien se detuvo después de haber luchado heroicamente en el Gran Casino. Al ser colocado frente a los fusiles, resultó ileso. No le había alcanzado ninguna de las balas, pero se tiró a tierra al ver caer a sus compañeros. Los rojos no advirtieron que se les había escapado esa presa y abandonaron el patio una vez terminadas las ejecuciones. Dos horas después, el señor Vega, saliendo de entre el montón de cadáveres, empapado en sangre, se incorporaba y salía sigilosamente del patio. Tuvo la suerte de no ser sorprendido y pudo incorporarse a una celda librando así la vida.

Una vez realizado el asesinato, los rojos dispusieron que un médico se encargara de trasladar los cadáveres al cementerio. Se cogió una camioneta y se la hizo entrar hasta la puerta de la prisión.

El médico encargado de recoger a los fusilados, fué el doctor López Alén, de la Casa de Socorro, quien al entrar en el patio, a quien descubrió primeramente fué al Comisario de policía señor Escrivano, muerto por los asesinos. Sobre el montón de cadáveres se destacaba un brazo que llevaba la insignia de la Cruz Roja.

«¡Ni esto han respetado!» exclamó en medio del horror espantoso que le producía el cuadro.

«Ni eso—le contestó uno de los canchales rojos, que, saltando sobre los montones de cadáveres, arrancó aquella insignia humanitaria que ostentaba el brazo de una de las víctimas, el capitán médico, señor Mngurrza, caballero intachable, valiente y patriota que había sido hecho prisionero en el cuartel de Loyola.

Los rojos, antes de entregar los cadáveres para su traslado al cementerio, procedieron a despojarlos cuidadosamente de cuantos objetos de valor llevaban encima. Les quitaron relojes, sortijas, medallas, cadenas y las carteras. El doctor López Alén, pudo salvar algunas medallitas de los cuellos de las víctimas, que ha entregado ya como recuerdo preciado a los familiares de aquellos los infelices.

Esta fué la tragedia de Ondarreta. Tragedia espantosa, que debía haber servido para una rectificación inmediata del partido nacionalista y para romper toda relación con los extremistas.

No lo hicieron así. Se contentaron con una nota expresando su desagrado. Olvidaron que muchos de aquellos presos asesinados en Ondarreta eran los oficiales rendidos en Loyola, a quienes los diputados nacionalistas, en nombre del partido, habían prometido que sus vidas serían respetadas.

No rompieron con los rojos y siguieron en el monstruoso maridaje para el que hallaron el pretexto de que gracias a ellos serían respetados los templos.

Y es verdad que los templos no fueron quemados. Pero en los templos, en muchos de ellos, se han cometido profanaciones que para un espíritu cristiano ha de ser peor que el incendio. La C. N. T. y otros grupos extremistas convirtieron iglesias y conventos en cuarteles suyos y en algunos celebraban mítines y actos políticos en que los oradores manchaban el púlpito vomitando desde él las más atroces monstruosidades.

Alfredo R. ANTIGÜEDAD

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

DE ULTIMA HORA Jaica detalla la grave derrota infligida a los marxistas catalanes en el sector de Huesca

Jaca. — La ofensiva iniciada contra las columnas catalanas en el frente de Huesca ha servido para poner de relieve el valor de la infantería española.

La Legión gallega, que ya se distinguió en la toma de Irún, ha jugado un principalísimo papel en esta brillante victoria.

Los bravos soldados del Tercio pelearon con espíritu indomable y al dárseles la orden de asalto a las posiciones enemigas, se lanzaron a la lucha sin reparar en la ráfaga de balas que los rojos oponían al avance del glorioso Ejército nacional.

Los requetés que forman el Gobierno Militar Barruelo y la suscripción nacional El Comandante Militar de Barruelo ha remitido a este Gobierno Militar y con destino a la suscripción nacional, la cantidad de 1.375 pesetas importe de lo recaudado en el pueblo de Brañosa entre los vecinos de aquella localidad para el indicado fin. Palencia 23 septiembre 1936.

Tercio de «María de las Nieves» al mando del heroico coronel Beorlegui, entraron en fuego con la bayoneta las posiciones ocupadas por los catalanes.

El combate fué durísimo y se prolongó varias horas. El enemigo retrocedió varios kilómetros ante la presión de las fuerzas nacionales, que les produjeron enormes pérdidas.

En los sectores de Tardienta y Almudevar existe completa tranquilidad. No quedan apenas fuerzas de la Generalidad en el primer número de dichos frentes.

Varios oficiales de Artillería han abandonado las filas marxistas. Un capitán, después de andar ocho kilómetros a pie, se presentó a nuestras avanzadas con una pieza de un cañón que ha dejado inutilizado al enemigo en su huida.

Este capitán ha declarado que el pánico se ha apoderado de los marxistas.

Los militantes de la F. A. I. exigen que las primeras líneas sean cubiertas por Guardias civiles y de Asalto, mientras ellos permanecen en la retaguardia.

En un barranco se han encontrado más de cien cadáveres, y su mayoría pertenecientes a Guardias de asalto y gentes indeseables del barrio chino de Barcelona.

Un grupo de falangistas ha sido prendido a un Carabinero que se halló al campo en busca de alimentos. Manifestó que los rojos están cansados de la lucha por el frío y el hambre que sienten. En estos últimos días de lluvia ha sido devastadísimo el número de bajas por enfermedades.

Fragmentos of the right margin of the page, including 'LOS CO', 'Nuevamente ha...', 'Mientras se dejan...', 'El contraste se da...', 'El heroico genera...', 'Y en esta hora tri...', 'Gobierno', 'Señales', 'cia d', 'Con objeto de la...', 'ENCIA DE LOS AVIO...', 'QUE A REBATO p...', 'venates y éstos p...', 'presentar blanco v...', 'Animismo se riega...', 'obstrucan a la Coma...', 'observación tegan...', 'critica errores que p...', 'Huesca.', 'Primer a...', 'DOÑA SIL...', 'que f...', 'EL 25 DE...', 'a los...', 'después de', 'Su viudo don S...', 'José, María, r...', 'riano, Manru...', 'posidos don Sa...', 'García, do...', 'Lera; sobrin...', 'Al...', 'dosa', 'Las misas que...', 'proprial de San M...', 'que se digan en...', 'seis y media...', 'padas por el eter...', 'El Excmo. Sr. genci'